Esercizi di Algebra Lineare (Petronio 12/13)

25 novembre 2012

Esercizio 1. Dati V e W spazi vettoriali di dimensioni n e m rispettiva-
mente, X C V e Y C W sottospazi di dimensioni h e k rispettivamente,
porre

U={felV,W): f(X)CY}

Provare che U ¢ un sottospazio vettoriale di L(V, W) e calcolarne la dimen-
sione.

Esercizio 2. Dati A, B,C, D spazi vettoriali di dimensioni a,b, ¢, d rispet-
tivamente e applicazioni lineari u : A — B e v : C' — D aventi dimensione
dell'immagine rispettivamente p e ¢, porre

U:{feﬁ(B,C) ’UofoU:O}.

Provare che U ¢ un sottospazio vettoriale di £(B,C') e calcolarne la dimen-
sione.

Esercizio 3. Date P € M y,(R) con rank(P) = p e Q € Mq(R) con
rank(Q) = ¢ porre

U={F & Mp(R): Q-F-P=0}.

Provare che U ¢ un sottospazio vettoriale di Myy.(R) e calcolarne la dimen-
sione.

Esercizio 4. Determinare la base B di R? tale che
[.Z'] i 3ZE1 — 5]32
B=\ —4z + Tay
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per ogni x € R2.
Esercizio 5. Determinare la base B di {z € R3: 2x; + 3z, — bx3 = 0} tale

=) (1))

B B
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Esercizio 6. Determinare la base B di R? tale che

c 4&11 + 7&12 5&11 — 6&12
[fA]BB = | 4dagi + Tazs Has — bags
4@31 + 7@32 5@31 — 6&32

per ogni A € M3.»(R).

Esercizio 7. Determinare la base C di R? tale che

[fA]B _ —2a11 +95a21 —2a12 + dazs —2a13 + dags
2 3ai1 — Tas 3aig — Tags 3a13 — Tags

per ogni A € Ma,3(R).

Esercizio 8. In R? considerare le basi

s=((5)(1)) e=((5)(7)).
s=((1)(2) e=((3)(3)

Data f : R? — R? ¢ lineare con [f]§ = < _21 ? > determinare [f]%.

Esercizio 9. Al variare di t € R stabilire quante sono le soluzioni del sistema
lineare

(I1—tir+2y—2z=1

I+t +3y+z=t

Tr+ 12y + 2tz = —1.

Esercizio 10. Determinare la segnatura della permutazione assegnata:
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1312) €&,
41523) e 6;

361524) € S

o e N

(d) (5417236) € &7
-3 -1 2 1
. . 2 1 -1 1
Esercizio 11. Calcolare det 1 3 9 _1
—4 -2 1 3
Esercizio 12. Data A = (vy,...,v,) € Myx,(R) invertibile, considerare la
matrice B indicata e calcolare ii:g; .

B = (3?)1 — 2’(12, —5’01 + 41)2)
(b) n=3, B = (vy—v3, 201 + v3, —v1 + 209 + 3v3)
B =

(v3 — vy, V1 — 3vg, 20y + vy, V3 — 20y)

W (17)

S W N =

N O = O

_ -0 O
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